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Почему в России нет документального кино?
Всероссийская научно-практическая конференция

«Россия на документальном экране»
Продюсером я стал, в общем-то, поневоле. Получилось так, что кроме меня самого некому было заботиться о моих фильмах. Перефразируя известную поговорку: Мы в ответе за то, что мы сняли и более того, в ответе за то, что мы не показали зрителям. 

В 2003 году я сделал свой первый полнометражный документальный фильм «Ночь в 641 день». В нем, от имени молодой женщины шел рассказ о страшном периоде оккупации Харькова. В фильме была обнародована ранее неизвестная советская и немецкая хроника, а также новые факты по этой теме. В тот момент мне казалось, что достаточно сделать хороший фильм и мир примет его с распростертыми объятьями. Но на самом деле, фильм почти провалился в вакуум, и мы приложили максимум усилий, чтобы его спасти и чтобы фильм увидели как можно больше людей.
Сегодня, приобретя некоторый опят, я понял, что столкнулся с кризисной ситуацией, которая пока не решена. Что мы имеем: есть режиссеры, сценаристы, операторы, есть их фильмы самых разных жанров и направлений, а кино документального, как кинематографа, по сути, нет. Я поясню, что имеется в виду.
Кто-нибудь из присутствующих может вспомнить ситуацию, когда зритель покупал билет на документальный фильм? Или: где, в каких кинотеатрах в России, в Москве, кроме фестивалей и специальных показов, сегодня можно посмотреть документальное кино? 

Мне могут возразить, что сейчас другие времена, есть телевидение, Интернет… Эти способы контакта кино со зрителем мы тоже рассмотрим. Позднее.

На лицо две больших проблемы, как проката, так и производства фильмов для кинопроката. Меня давно беспокоит идея создания полноценного документального фильма способного успешно быть показанным в жестких условиях современного рыночного кинопроката. Чтобы зритель специально шел на это кино, ждал встречи с ним. Какой это должен быть фильм? Какого жанра? Какие должны быть содержание и форма этого фильма? Это идея – мечта. 
Прежде, чем такой фильм состоится, я задал себе вопрос, а что такое документальное кино сегодня? Перестав быть идеологическим молотом, документальное кино оказалось на распутье. Если зайти в любой магазин, где продают фильмы, то на вопрос есть ли у вас документальное кино, вам покажут полку с фильмами про животных, природу и про китайскую гимнастику.

На мой взгляд, если брать абсолют, то настоящее документальное кино, как искусство есть способ философского понимания картины мира. Некий язык, опирающийся в первую очередь на образы. Это может быть поиск ответов на вечные вопросы о природе человека, о смысле жизни. О нравственности, вере, о добре и зле и т.д. Любое произведение искусства, и документальное кино здесь не исключение, это сложный диалог со зрителем, который, наблюдая, становится полноправным участником коммуникации, важным действующим лицом, может быть, оппонентом. Тем для такого кинематографа в сегодняшней России хоть отбавляй. 
/экология, демография, экономика, коррупция…/
Славная эпоха постмодернизма продолжает свои циничные шутки. В наши дни давно нет запретных тем, и обывателя развлекают всем, чем могут. Но мне кажется, где-то глубоко уже назрела необходимость для серьезного и интимного разговора. Разговора - покаяния. И здесь на первую роль может выйти документальное кино. С его необъятными изобразительными средствами, сверхинтимностью и реализмом. Правда, есть одно условие. Создателями таких посланий должны быть в первую очередь личности. Художники и поэты в самом высоком смысле слова. Творцы, которые способны проникнуть к сути вещей, сделать необходимые художественные обобщения.
То, что происходит сегодня, есть глубокий системный кризис в одной из областей кинематографа. 
Где сегодня можно встретить так называемое «документальное кино»? Конечно на телевидении. Там представлены самые разные жанры и форматы: научно-популярное, историческое, какое угодно, кроме одного. Кроме настоящего. На телевидении вы не увидите фильмов, которые затрагивают те или иные проблемы современной жизни общества. Вы не увидите фестивальное и арт-кино. Все, что вы можете увидеть, жестко регламентировано и просчитано. Формат, рейтинг, политические интересы, всевозможная коньюктура не оставляют пространства для другого кино. Отсюда – массовая капитуляция в толщи веков, чтобы кого не зацепить случайно.
Телевидение – это посредник между фильмом и зрителем. Со всеми плюсами и минусами. Телевидение это удобно, а настоящее документальное кино редко бывает удобным. Лучшие фильмы переворачивают душу, часто меняют мировоззрение, приводят к встряскам нервной системы.
Нынешняя система господдержки не влияет на распространение фильмов. Они сразу ложатся на полку. Лишь благодаря энтузиазму некоторых авторов фильмы могут встретиться со зрителем. Сдача готового фильма есть только рождение его, выход на свет, в жизнь. 

Поэтому, единственно возможный вариант рождения фильма таков: фильм должен делаться для своего зрителя, а не для того, чтобы лечь в архив и там умереть. Поэтому вопрос остается вопросом: какие надо снимать фильмы, чтобы они были интересны зрителю?
Спасет ли продюсерский, т.е. рыночный,  подход к кино ситуацию?

И не пора ли объявить национальный конкурс на создание полнометражного документального фильма о людях для показа на большом экране?

Есть ли у нас люди, в первую очередь, режиссеры и продюсеры, способные воплотить столь амбициозную и дерзкую задачу?

Меры по выходу из кризиса:
А. Создание фильмов

- Создание независимого рынка проектов. 
На западе успешно применяется форма «питчинга», на которой будущие фильмы проходят отбор, обкатку, поиск формы,и что самое главное – происходит формирование бюджета и поиск инвесторов и со-продюсеров.
- Появление оригинальных амбициозных проектов и их воплощение.
Нацеленных на возврат вложенных средств через систему проката. 
- Проведение национальных конкурсов

на создание и прокат новых фильмов

- Образование фондов 

для поддержки киноискусства

- Более четкое разделение документального кино по жанрам: 

направление креативной документалистики,
направление телевизионной документалистики.

- Определение рекламного бюджета фильма, 

как неотъемлемой части общего бюджета фильма. 
Профессия – Продюсер


это человек, который знает, «что» надо снимать


а режиссер, знает «как». 
Б. Прокат
- Принятие стратегии возвращения документального кино 

на большие экраны.

- Прокатные тематические блоки документальных фильмов в кинотеатрах. 


как эксперимент

- Увеличение числа кинофестивалей с расширяемой географией проката. 

более жесткая жанровая политика со стороны фестивалей
- Дистрибьюторские компании


увеличение оборотов и номенклатуры фильмов

- Рынок DVD
увеличение доли документальных фильмов на DVD.

Создание сборников, проведение акций и т.д.

- Киноклубы, кино-кафе – 
как дополнительная/альтернативная форма проката.
встречи с авторами фильмов, дискуссии

- Создание информационно-культурного пространства документального кино:

приобщение к мировым культурным процессам,
система рецензирования, обратной связи,
система «звезд» в документальном кино

- Интернет-вещание.

Создание сайтов, порталов, с возможностью просмотра в реальном времени фильмов, получение информации об авторах и т.д.
Интерактивное формирование зрительских программ

Навигация и поиск фильмов в Интернете

- Постоянная работа над рекламой и промоушеном 

документальных фильмов. 

- Образование.
Создание кино коллекций для учебных заведений. 

В том числе, документального кино.

- Телевидение
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