Всероссийская научно-практическая конференция
«Россия на документальном экране»
6 – 7 июня 2007 года

Москва 

(конференц-зал Главного архивного управления города Москвы, Профсоюзная, 80)

РЕЗОЛЮЦИЯ
6-7 июня 2007 года в  г. Москве в рамках Всероссийского Фестиваля видеожурналистики и документального кино «Видеоархив – Память России» состоялась Всероссийская научно-практическая конференция  «Россия на документальном экране», организованная при участии Всемирного Русского Народного Собора Союзом писателей России,  АНО «Эковидеофильм», Главным архивным управлением города Москвы и Секцией личных фондов и документальных коллекций Российского общества историков и архивистов. В конференции приняли участие депутаты Государственной Думы, режиссеры, продюсеры, историки и архивисты, духовенство, писатели, педагоги, ученые, работники культуры, представители СМИ и общественных организаций - всего около 150 человек.  Доклады и сообщения, фрагменты из документальных фильмов, выступления в дискуссиях охватили широкий круг проблем современного документального кинематографа, рассмотренных в русле задач поддержки традиционной народной культуры России, выдвинутых В. В. Путиным  на заседании Государственного Совета, где Президент, в частности, подчеркнул, что «Национально-культурные традиции, многочисленных народов нашей страны неразрывно связаны с нашей исторической памятью и связывают поколения и эпохи, являясь при этом источником формирования морально-этических норм».
Впервые на представительном форуме рассмотрен вопрос о взаимодействии кинодокументалистов и работников архивов в деле использования источниковой базы и сохранения национальной памяти Отечества.    Материалы конференции, по мнению ее участников, содержат концептуальный подход  и позволяют наметить основные приоритетные задачи развития документального кино на современном этапе. 

Участники конференции отметили и положительно оценили:

- растущий интерес общества к историческому прошлому России, актуализацию визуальной информации, отражающей реальные картины прошлого и настоящего, судьбы и портреты человека, идеалы России, что определяет  высокую  востребованность  документального кино в современной отечественной культуре и в сфере образовательной деятельности;

- творческие усилия кинодокументалистов - авторов сотен документальных фильмов, ставших мощным средством просветительства и воспитания народа, в том числе по православной тематике;

- деятельность архивистов по собиранию и сохранению в составе Архивного фонда Российской Федерации огромного массива кино-, фоно- и фотодокументов -  источниковой базы для воссоздания достоверного зримого образа исторического прошлого.

- важную инициативу Союза писателей России, организовавшего ежемесячную  демонстрацию и обсуждение содержания документальных фильмов с участием их создателей.
 Вместе с тем, участники конференции констатировали, что документальное кино, пройдя  более чем столетний путь достаточно успешного развития,  в условиях тотальной коммерциализации переживает глубокий кризис:

· Разрушена  действовавшая государственная структура кинопроката.  Высокопрофессиональные современные документальные фильмы не демонстрируются в кинотеатрах и не доходят до зрителя. Телевидение,  Интернет, спутниковые  и цифровые каналы вещания  заполнила, как правило, псевдодокументалистика.

· В условиях ускоренного процесса телепроизводства, исключающего затраты времени на необходимые исследования сохранившейся архивной кинохроники,  нередко создаются и под видом документального кино зрителю предлагаются   фильмы, основанные на непроверенных «эффектных» кадрах, монтаже, смещающем пространственно-временные параметры исторических фактов, формируется мифологическое сознание общества.

· Недостаточно изучаются нормы духовно–нравственного подхода к воспроизведению визуальной информации, определенные в начале ХХ века Святейшим Синодом.   Тем самым разрушается  культурообразующая среда традиционной жизни народа. 

· В структуре Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации отсутствует подразделение, определяющее государственную политику в области создания исторически достоверной кинолетописи эпохи  и направляющее деятельность кинодокументалистов.

· Отсутствует критика и независимая экспертиза современного документального кино, что никак не стимулирует его развитие.

· Источниковая база кино- и фотохроники в составе Архивного фонда Российской Федерации не введена в электронную память Отечества. Отсутствует единая информационная  база данных о составе и содержании кино-, фоно- и фотодокументов, хранящихся в государственных хранилищах и частных коллекциях.  Недостаток финансирования пагубно сказывается на сохранности и использовании этой уникальной части Архивного фонда Российской Федерации.

· Правового регулирования применительно к взаимодействию документалистов и архивистов требуют многие вопросы применения норм авторского права, ценообразования, передачи в государственную собственность личных фондов кинорежиссеров и кинофильмов, состоящих на имущественном балансе организаций-заказчиков,  и др.

· Профессиональная деятельность в области создания кино- и фотолетописи эпохи как одного из наиболее эффективных способов сохранения визуальной исторической памяти народа не стимулируется. Теория и методика неигрового кино требуют пересмотра идеологических штампов советского периода, глубокого осмысления  целей, задач, принципов и критериев его создания. 

  Участники конференции обращаются к федеральным, региональным, местным органам власти и управления, к государственным и  негосударственным, общественным фондам и организациям, а так же к частным лицам с предложениями и рекомендациями о возрождении документального кино в новой демократической России как важнейшего средства сохранения национальной памяти, духовно-нравственного воспитания и государственной стабилизации.
Участники конференции считают исторически обусловленным и необходимым принятие национальной программы «Россия на документальном экране»,  включающей:

· создание цикла документальных фильмов общими усилиями киностудий и телекомпаний России о прошлом и настоящем народов России и ее территорий, традиционной культуре, истории современной жизни, судьбах и портретах человека России (в том числе в региональном разрезе);

· организацию межотраслевого культурно-информационного клуба («Центр документального кино») для развития и популяризации отечественного документального кино, в том числе и за рубежами России, просмотра и выработки независимой экспертной оценки документальных фильмов, развития профессиональной критики этого профиля;

· другие вопросы, обеспечивающие комплексный подход к сохранению  и использованию кинолетописи эпохи в решении задач духовно-нравственного возрождения России средствами документального кино;  

· разработку целевой программы сохранения, поддержки и развития традиций отечественного искусства кинохроники и документального кино.
Участники конференции полагают  целесообразным и рекомендуют властным структурам и заинтересованным организациям в соответствии с их компетенцией:
      рассмотреть и внести в Правительство Российской Федерации вопрос о разработке и принятии национальной программы «Россия на документальной экране»;

      организовать слушания в Государственной Думе по вопросам состояния и развития современного документального кино; состояния и организации учета и передачи на государственное хранение (в Архивный фонд Российской Федерации) кинохроники, документальных и неигровых фильмов;
       предусмотреть выделение бюджетных средств на развитие технической базы документального кино, его создание, государственное хранение и использование, в том числе в образовательной сфере;

       создать эффективную систему кинопроката документального кино на территории Российской Федерации, образовав сеть киноклубов,  специализированных кинотеатров, видеотек при библиотеках, иных культурно-просветительных и образовательных учреждениях; разработать  и профинансировать целевую программу создания  документального кино историко-патриотического, образовательно-воспитательного содержания для проката в этой сети;

   создать межведомственную Центральную экспертную комиссию для рассмотрения тематики, анализа и оценки документальных фильмов, создаваемых за  счет  государственного финансирования, с целью их отбора и постановки на государственный учет в составе Архивного фонда Российской Федерации; 

   включить в экспертную комиссию Федерального агентства по культуре и кинематографии по рассмотрению финансируемых государством фильмов представителей архивных органов, творческих и общественных организаций, имея в виду принятие решений с учетом исторической ценности создаваемых документальных кинолент, их духовно-нравственного содержания;

    увеличить объем документального вещания на федеральных и региональных телеканалах, обратив особое внимание на достоверность используемой документальной кинохроники;

    подготовить межархивный электронный справочник – путеводитель «Документальное кино и документальная кинохроника в государственных хранилищах России, в негосударственных и частных коллекциях»; информационный портал «Документальное кино» в сети Интернет;

    способствовать передаче в государственные архивы кинодокументалистами своих личных фондов на всех видах носителей    (биографические документы, творческие рукописи, дневники, семейные фотографии, переписка, документальные фильмы и съемочные материалы)  в целях сохранения имен создателей и истории документального кино;

    во второй половине 2007  года  провести «Круглый стол»  по правовым вопросам создания,  передачи, сохранения и использования архивной кино-, фотохроники и документальных фильмов, хранящихся в государственных архивах.

 

        Просить Федеральное архивное агентство:

а)   разработать и внести на утверждение в установленном порядке рекомендации по экспертной оценке, постановке на государственный учет документальных фильмов, подлежащих включению в состав Архивного фонда Российской Федерации;

б) ввести порядок льготного использования архивных кино- фото- фонодокументов  авторами, передающими свои документальные фильмы и др. аудиовизуальные материалы в Архивный фонд Российской Федерации;

в)  разработать рекомендации:

     о применении ФЗ об авторском и смежных правах при использовании кино- и фотохроники из Архивного фонда Российской Федерации создателями документального кино, тематика которых внесена в утвержденные федеральные и региональные программы;

      к прейскуранту цен на использование кинохроники и документальных фильмов в государственных хранилищах;

г) рассмотреть вопрос о целесообразности введения в практику  «Заказных листов Архивного фонда Российской Федерации» (списки современных тем, недостающих в государственных архивах, а также списки тем документальных фильмов, создание которых может быть осуществлено с использованием архивной кино- и фотохроники) и предоставления этих листов в комиссии по выделению бюджетного финансирования на создание документальных фильмов. 

Участники конференции для реализации намеченных мер поручили Оргкомитету направить резолюцию конференции в  Правительство Российской Федерации,  Комитет по культуре Государственной Думы Российской Федерации, Министерство культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерство образования и науки РФ, Федеральное архивное агентство, Союз кинематографистов, Союз писателей России, Гильдию неигрового кино и телевидения, Российское общество историков и архивистов, Московское общество историков и архивистов, а также региональным органам власти и управления, муниципальным образованиям, другим заинтересованным организациям.

 Участники конференции выразили благодарность руководству Главного архивного управления города Москвы за помощь в организации и проведении конференции и договорились о предоставлении конференц-зала для демонстрации документального кино и проведения «Круглых столов» и конференций по проблемам документального кино.
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